



多方联动“一体化”维权 共建共享“一站式”服务

泉州工会拓展“园区枫桥”模式聚焦维权服务

实现小事不出企业、大事不出园区,将矛盾纠纷化解在一线

本报讯(记者于灵歌 通讯员李永江 李亮)“感谢工会的调解,帮我们拿到了‘血汗钱’!”近日,在福建泉州石狮市宝盖镇职工服务中心“一体化”维权基地,来自重庆的任师傅等12位农民工向劳动关系调解员表达感谢。由于包工头和公司拖欠工资,任师傅与工友向“一体化”维权基地劳动关系调解工作室提出诉求,工作室立即联合司法、人社等部门介入,经过部门联动,多元化调解,追回欠薪8.5万元,一起纠纷被及时、高效化解。

这样的“暖心行动”,在泉州并非个案。泉州是制造业大市、用工大市,外来务工人员有200多万人,集中分布在乡镇(街道)、工业园区。据泉州市总工会党组书记、常务副主席

王茂泉介绍,为了构建安全、温馨、和谐的用工环境,泉州工会整合各方资源,打造维权服务的“快车道”。50多年前,浙江枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”。如今,泉州各级工会聚焦维权和服务基本职能,拓展“园区枫桥”工作模式,把劳动关系纠纷和职工群众的烦心事、挂心事化解在基层一线,实现小事不出企业、大事不出园区。”

打造“一体化”维权模式,便利劳动者在园区就地解决纠纷。“一体化”基地创新推行联合办公的法律维权服务方式,由工会、法院、人社部门联合制定劳动争议诉调对接工作机制,高效处理各类劳动争议。其中,“两室两庭”为职工提供普法、咨询、调解、仲裁、诉讼等“一条龙”服务。两室,即职工法援工作室、劳动关系调解工作室;两庭,即劳动仲裁庭和劳动法庭。目前,“一体化”维权模式在晋江、惠安、台商投资区等职工集中的县(市、区)逐步推广。

集普法教育、矛盾调处、劳动仲裁、司法裁决、维权服务和帮教关爱等6大功能于一体,职工服务中心共建共享升级。分布在泉州各工业园区的300多家职工服务中心(站),按照“125”共享职工之家建设机制,逐步升级成为服务共建共享、维权一站式解决的“一体化”服务中心。其中,中心内部还设有外来职工子女帮教点,服务外来职工子女健康成长。

打造“一体化”维权模式,便利劳动者在园区就地解决纠纷。“一体化”基地创新推行联合办公的法律维权服务方式,由工会、法院、人社部门联合制定劳动争议诉调对接工作机制,高效处理各类劳动争议。其中,“两室两庭”为职工提供普法、咨询、调解、仲裁、诉讼等“一条龙”服务。两室,即职工法援工作室、劳动关系调解工作室;两庭,即劳动仲裁庭和劳动法庭。目前,“一体化”维权模式在晋江、惠安、台商投资区等职工集中的县(市、区)逐步推广。

集普法教育、矛盾调处、劳动仲裁、司法裁决、维权服务和帮教关爱等6大功能于一体,职工服务中心共建共享升级。分布在泉州各工业园区的300多家职工服务中心(站),按照“125”共享职工之家建设机制,逐步升级成为服务共建共享、维权一站式解决的“一体化”服务中心。其中,中心内部还设有外来职工子女帮教点,服务外来职工子女健康成长。

绿色的启示

山从这里起,水从这里来。透过生态之眼,西北地区可谓极端重要又无比脆弱。

木里煤田超规开采、腾格里沙漠排污、祁连山无序开发、秦岭北麓违建别墅……2014年以来,生态警钟在西北不断被敲响,引起中央和全社会高度关注。

这些生态问题典型案例,见证了起初破坏的触目惊心到整改治理恢复的步步变化。如今,当年的疮痍大地伤痕渐愈,阵痛之后再迎新生。

生态问题及教训正倒逼中国重构生态治理制度格局,依法治理将成为生态环境问题整治的最鲜明底色。观察、解析这些生态问题的标本,就是为生态文明建设的当下找准症结,为未来探寻出路。

这是在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县境内拍摄的祁连山景色(6月20日无人机拍摄)。

新华社记者 范培珅 摄



秦皇岛集中整治困扰基层的形式主义问题

从指尖上的“形式主义”入手减负

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员闫秀英)“删掉不发挥作用的群,感觉‘清静’了不少,微信群工作群也真正发挥了快速高效的优势。”近日,河北省秦皇岛市海港区开展精简微信、QQ等冗余工作群集中行动,从指尖上的“形式主义”入手为基层减负。该区港城大街街道办事处工作人员齐琳说:“这样的举动对基层干部来说,不仅工作减负了,更重要的是精神上减负了。”

应予整合的,立即整合;应保留的,加强管理”的原则,截至目前,海港区共精简、整合微信群和QQ工作群197个,工作群减少30%。

海港区还聘请各单位深化纠正“四风”联

系人为监督员,对各单位精简工作开展有效监督。实行微信、QQ等工作群报备制度,要求未经单位领导同意,个人不得私自建立或以单位名义建立工作群等具体措施。

该县纠风办主任王飞说,今年上半年,全县发文数量比去年同期减少了332个。全县还着力解决督查检查、考核评比过多过频、过度留痕的问题,今年全年计划开展全县各类督查检查考核15次,比去年减少33次。

“以前每周有3天在开会、整理文件,现在每周至少3天在村里办公。”秦皇岛市青龙满族自治县祖山镇政府科员王守忠,是该镇派驻花厂峪村的一名“零距离”服务员。

“这主要得益于县里落实‘基层减负年’行动,精简了大量会议和文件。”祖山镇党委副书记岳永华介绍,党员干部有时间有精力腾出手来把办公室“搬到”田间地头。镇里开展了“零距离”服务活动,目前有50多名机关干部每天活跃在16个行政村。

该县纠风办主任王飞说,今年上半年,全县发文数量比去年同期减少了332个。全县还着力解决督查检查、考核评比过多过频、过度留痕的问题,今年全年计划开展全县各类督查检查考核15次,比去年减少33次。

推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

王东明

推进产业工人队伍建设改革,是以习近平同志为核心的党中央着眼于巩固党的执政基础、实施制造强国战略、全面提高产业工人素质作出的重大决策部署。学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示和党中央重大决策部署,扎实推动产业工人队伍建设改革走深走实,关系到产业工人根本利益和长远利益的实现,关系到党的执政根基的稳固,关系到国家的长治久安。

一、深入学习领会习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神

党的十八大以来,习近平总书记围绕推进产业工人队伍建设改革、提高产业工人队伍整体素质、维护产业工人合法权益、保障产业工人主人翁地位、发挥产业工人作用等,提出了一系列新思想新论断新要求。

突出强调产业工人的地位和作用。2017年2月6日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革发展领导小组第三十二次会议,审议通过了《新时期产业工人队伍建设改革方案》。

(以下简称《改革方案》)。《改革方案》指出:“工人阶级是我国的领导阶级,产业工人是工人阶级的主体力量。要从巩固党的执政基础的高度,从促进我国经济社会持续健康发展高度,加快产业工人队伍建设改革。”2019年9月,习近平总书记对我国技能选手在第45届世界技能大赛上取得佳绩作出重要指示。

不断强化对产业工人的思想政治引领。习近平总书记强调,“引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任”,“工会要适应新形势新任务,加强和改进职工思想政治工作,多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作,多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作,更好强信心、聚民心、暖人心,使广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起”。这些重要指示,揭示了加强对产业工人思想政治引领的重要性紧迫性,指出了加强思想政治引领的方法和路径,是产业工人队伍建设改革的重点和关键。

明确提出产业工人队伍建设改革的目标任务。习近平总书记指出:“要按照‘政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护’的总体思路,创新体制机制,提高产业工人素质,畅通发展通道,依法保障权益,造就一支有理

想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。”这些重要指示,明确了产业工人队伍建设改革的总体思路、重要举措、目标要求,为推进这项改革指明了前进方向。

努力提升产业工人的技术技能素质。习近平总书记指出:“我们要始终高度重视提高劳动者素质,培养宏大的高素质劳动者大军。劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。”这些重要指示,强调面对日趋激烈的国际竞争,一个国家的发展能否抢占先机、赢得主动,越来越取决于国民素质特别是广大产业工人素质,提高包括广大产业工人在内的全民族素质,是民族发展的长远大计,是产业工人队伍建设改革的重要目标。

着力加大对产业工人合法权益维护。习近平总书记指出:“带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标”,“工会要坚

持以职工为中心的工作导向,抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题,认真履行维护职工合法权益,竭诚服务职工群众的基本职责,把群众观念牢牢根植于心中,哪里的职工合法权益受到侵害,哪里的工会就要站出来说话”。这些重要指示,揭示了保障职工群众各方面权益是我国社会主义制度的根本要求,是党和国家的神圣职责,也是发挥广大职工群众积极性、主动性、创造性最重要的工作。推进产业工人队伍建设改革,必须做好维护产业工人切身利益工作,保障他们体面劳动、舒心工作、全面发展。

习近平总书记的重要指示,体现了我们党以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级的方针,指明了产业工人的历史使命和责任担当,回应和解决了在推动高质量发展、深化供给侧结构性改革、振兴实体经济的形势下依靠谁、为了谁等重大问题,具有重大的政治意义。这些重要指示,深化了我们党对产业工人队伍发展变化与特点规律的认识,丰富和发展了马克思主义关于工人阶级的学说,具有深刻的理论意义。这些重要指示

示,回答了为什么要改革、如何改革、改革要达到什么目标等重大问题,为加快建设一支高素质的产业工人队伍明确了“路线图”、“时间表”,是推进产业工人队伍建设改革的根本遵循,具有鲜明的实践意义。我们要学习贯彻这些重要指示精神,与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来,不断提高推进产业工人队伍建设改革的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

二、充分认识推进产业工人队伍建设改革的重要性紧迫性

学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,要求我们从全局和战略高度,深刻理解推进产业工人队伍建设改革的重要性紧迫性,准确把握推进这项改革面临的新形势、新任务、新挑战。

从产业发展趋势看,当前,全球制造业正在经历深刻变革,供应链、价值链、产业链进入深入调整阶段,互联网产业化、工业智能化方兴未艾,出现生态化、智能化、数字化、平台化、国际化及多业态融合的趋势。如何把握新一轮科技和产业革命机遇,提高产业工人素质,应对新的挑战,成为国际社会高度关注的共同课题。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,产能过剩和需求结构升级矛盾突出,实体经济特别是制造业困难增大,关键核心技术受制于人等瓶颈亟待突破。(下转第2版)

昔日小山沟建起“现代绿色车城”

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 张翀

本报通讯员 邓城

这里有一座山,凸显着世界文化遗产的风采。被誉为“亘古无双圣境、天下第一仙山”的武当山,以其壮丽的自然景观和恢宏的人文景观名扬天下;

这里有一江水,诠释了“守井人”的担当。作为南水北调中线工程核心水源区,350万人民奉献精神,担负起“守井人”的神圣使命;

这里有一辆车,承载着中华民族汽车工业的发展梦。1975年,第一辆拥有完全自主知识产权的东风汽车下线,由此建成了中国第一、世界第三的商用车之都。这里是位于湖北省西北部、古老而又年

轻的城市,这里自恐龙时代就留下了烙印,却又是建市仅50年的新城。在新中国70年的历程中,十堰,正作为一座“人人称道的现代绿色车城”崛起。

20世纪60年代,随着国家战略布局的调整,十堰这个小山村在三线建设中迎来了蝶变重生:1969年,来自全国各地的10万建设者靠着“煤油马灯”“干打垒精神”“芦席棚精神”,在小山沟建起了现代化的汽车城。

然而,随着东风公司总部外迁武汉,一度被“废都论”困惑的十堰,加快推进产业转型升级,先后大力实施建设百万量级汽车城、打造国际商用车之都,依托世界文化遗产武当山构建鄂西生态文化旅游圈核心板块、培育生态文化旅游第二大支柱千亿元级产业等重大举措,合力构建“现代新车城、绿色生态市”。(下转第2版)

学习贯彻党的十九届四中全会精神 中央宣讲团在安徽青海江西宣讲

新华社合肥11月16日电 (记者吴慧)学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团15日至16日在安徽省进行宣讲。中央宣讲团成员、中央纪委副书记、国家监委副主任肖培作宣讲报告和基层宣讲。

16日上午,肖培在安徽大剧院作宣讲报告。在宣讲报告中,肖培围绕“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势,坚定中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导,确保全会确定的各项目标任务全面落实到位”等四个方面,并结合纪检监察工作实际,对四中全会精神进行了系统阐述和深入解读。

15日下午,肖培到安徽省无为县福渡镇张庙村调研,并与基层干部群众座谈。他表示,群众利益无小事,村级“小微权力”看似不大,却直接关系群众的切身利益,对于普通百姓来说就是大事,基层治理是国家治理的基石,一定要坚决贯彻全会精神,强化对权力运行的制约和监督,提升基层治理能力。

新华社西宁11月16日电 (记者王大千)15日,中央宣讲团党的十九届四中全会精神报告会在青海省西宁市举行。中央宣讲团成员、中共中央台办、国务院台办主任刘结一作宣讲报告。

在两个半小时的宣讲报告中,刘结一紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,从“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势,坚定中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导,确保全会确定的各项目标任务全面落实到位”等四个方面,并结合纪检监察工作实际,对四中全会精神进行了系统阐述和深入解读。

15日下午,肖培到安徽省无为县福渡镇

中央坚定支持香港止暴制乱恢复秩序

人民日报评论员

止暴制乱、恢复秩序是香港当前最紧迫的任务。暴力横行、法治不彰是香港最大的危险,反暴力、护法治、保安宁是香港最大的民意。

习近平主席在巴西利亚出席金砖国家领导人第十一次会晤时,就当前香港局势发表的重要讲话,深刻指出了激进暴力犯罪活动的严重危害和实质,明确宣示了中央政府对香港局势的基本立场和态度,为香港止暴制乱、恢复秩序指明了方向,提供了遵循,发出了“零容忍”服务活动,目前有50多名机关干部每天活跃在16个行政村。

五个多月以来接踵不断的大规模违法暴力行径,已经将香港推到了极为危险的境地。特别最近持续发生的激进暴力犯罪行为,严重践踏法治和社会秩序,严重破坏香港繁荣稳定,严重挑战“一国两制”原则底线。在全港多区疯狂打砸纵火、瘫痪道路交通,破坏列车轨道,向行进中的列车投掷燃烧弹,无差别残害普通市民,把暴力引入校园……香港暴力违法犯罪分子不断升级的破坏活动,令广大市民生活在恐惧之中,人身安全得不到保障,言论自由等公民权利被严重剥夺,香港法治等核心价值受到极大破坏。倘若暴力不止、法治不彰,不仅市民生活难有安宁,香港发展更将寸步难行。可以

说,这已成为一场维护“一国两制”和破坏“一国两制”的斗争,已成一场维护香港法治和践踏香港法治的斗争,已成一场维护香港繁荣稳定和摧毁搞乱香港的斗争。

依法制止和惩治暴力活动就是维护香港广大民众的福祉,需要坚强有力的管治力量,需要所有掌握公权力的机构快速、果断地行动起来。5个多月以来,林郑月娥行政长官带领特区政府恪尽职守,努力稳控局面,改善社会气氛,做了大量艰辛的工作;香港警方兢兢业业、无惧无畏,始终坚守在止暴制乱的第一线。方此紧迫之时,香港各界也应进一步凝聚共识,自觉支持林郑月娥行政长官带领特区政府和特区警队依法打击和惩治暴力犯罪活动,支持特区检控和司法机构各司其职,使所有暴力犯罪分子受到应有的惩治,彰显法律的公正与威严。在止暴制乱这个大是大非、关乎香港前途命运的问题上,没有中间地带,容不得犹豫、徘徊和动摇。

香港是中国的香港,香港的命运从来同祖国紧密相连,中央政府和全国14亿人民永远是香港战胜任何风险挑战的最坚强后盾。中央将继续坚定支持行政长官带领香港特别行政区政府依法施政,坚定支持香港警方严正执法,坚定支持香港司法机构依法惩治暴力犯罪分子,通过依法制罪维护香港广大民众福祉,坚定不移维护国家主权、安全、发展利益。相信在中央坚定不移的支持下,香港各界众志成城,迎难而上,集思广益,一定能够止暴制乱、恢复秩序,维护好香港750万市民的共同家园。(新华社北京11月16日电)

示,回答了为什么要改革、如何改革、改革要达到什么目标等重大问题,为加快建设一支高素质的产业工人队伍明确了“路线图”、“时间表”,是推进产业工人队伍建设改革的根本遵循,具有鲜明的实践意义。我们要学习贯彻这些重要指示精神,与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来,不断提高推进产业工人队伍建设改革的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

二、充分认识推进产业工人队伍建设改革的重要性紧迫性

学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,要求我们从全局和战略高度,深刻理解推进产业工人队伍建设改革的重要性紧迫性,准确把握推进这项改革面临的新形势、新任务、新挑战。

从产业发展趋势看,当前,全球制造业正在经历深刻变革,供应链、价值链、产业链进入深入调整阶段,互联网产业化、工业智能化方兴未艾,出现生态化、智能化、数字化、平台化、国际化及多业态融合的趋势。如何把握新一轮科技和产业革命机遇,提高产业工人素质,应对新的挑战,成为国际社会高度关注的共同课题。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,产能过剩和需求结构升级矛盾突出,实体经济特别是制造业困难增大,关键核心技术受制于人等瓶颈亟待突破。(下转第2版)